

基于红色旅游文化资源与中职班级建设融合的探索

——以韶山市职业中等专业学校为例

韶山市职业中等专业学校 兰岚 邹志军 林俊峰 龙姣 彭佳

【摘要】

韶山位于湖南省湘潭市,是毛泽东的故乡,有着得天独厚的红色旅游资源。在建“有中国特色的职业教育”的大背景下,作为伟人故里的中职学校积极探索将地方红色旅游资源融入班级建设中,发挥其丰富的内涵与精神,丰富班级建设,对学生进行理想信念教育,塑造学生健全的人格,努力成为服务地方经济的生力军,为新时代发展作贡献。

【关键词】红色旅游文化资源;融合;中职班级建设;

红色旅游资源是开展爱国主义教育的重要载体,更是中职班级建设的有效途径。韶山的红色旅游资源是我们身边生动鲜活的教材,在政治教育、文化传承、道德示范、价值引导等多方面都发挥着不可替代的作用,对培养学生的爱国主义和艰苦奋斗精神具有巨大的影响。

班级是学生学习生活的基本环境,是学校进行思想政治教育与管理工作的主阵地。班级建设不仅影响学校教育教学水平和人才培养质量,更是学生健康成长与全面发展的重要载体。

中职班级建设包含以下几个方面:班级建设目标、班级日常管理、班级文化管理、班级活动管理、班级危机管理、学生管理评价等。一个班级要形成自己的班级特色,一方面要立足于学校的特色,一方面依靠学生和教师的个性,进而找到适合班级文化建设的方向与方式方法,打造富有特色的班级文化,为学生全面而健康的成长提供良好的环境。

一、红色旅游文化资源与中职班级建设融合的必要性

(一)有利于培养学生的爱国主义精神,树立正确的人生观与价值观,促进中职班级建设的发展

由于种种原因,中职学生中留守孩子和出自单亲家庭的孩子占有一定比例,普遍学习基础较差,有厌学情绪的出现,更有部分缺乏良好学习习惯的孩子因找不到自我成就感。同时,他们也因从小生长在伟人故里,受红色文化资源的熏陶,大部分学生都有身为主席小同乡的自豪感。因此,在班级文化建设中,把红色旅游资源融入育人全过程,有助于学生树立正确的人生观和价值观。同时,也有利于中职生提高爱国素养,逐步塑造健全的人格,更好地适应就业和创业的需要,从而引导班级建设往正确的道路前进与发展。

(二)红色旅游文化资源是丰富班级建设的载体,可以充实班级建设内涵

当前的在校中职学生大都强调自我,极具个性,对其进行爱国主义教育,不是通过简单说教就可以实现的,他们追求的不仅仅是走眼、走耳,更强调的是

走心,要让学生从心理上真正接受与认同。红色文化资源具有极强的政治思想教育性,在班级建设的过程中多开展系列活动,如:党史故事我来讲、红色研学活动、革命经典歌曲我来唱、主席诗词朗诵等,以此深化红色旅游资源所蕴含的精神,发挥育人功能,从而使红色精神在潜移默化中影响中职学生的认知和情感活动。学生通过接受红色文化的思想洗礼,知道今天的美好生活来之不易,使他们牢记革命历史,进一步培养其理想信念和爱国主义情怀,树立勤奋学习本领、报效祖国的志向,进而营造浓厚的学习氛围和良好的学习风气,促进中职班级建设。

二、红色旅游文化资源与中职班级建设融合存在的问题与困境

(一)中职学生的文化素养有待提高,欠缺学习热情

解读和挖掘红色旅游资源需要较强的知识储备和底蕴,红色旅游资源存在一定的枯燥性,尤其韶山的学生红色思政教育几乎是从幼儿园就开始启蒙,对于韶山的红色旅游资源存在一定的审美疲劳,导致学生对红色旅游资源与中职班级建设融合的积极性不高,且创新性建设少。

(二)班级建设是一项长期的、反复的工作

学生的发展是变化的,这是所有学校教育教学工作的共性。一方面,教师需要根据学校德育工作的开展以及学生的发展,制定适合班级建设的方案;一方面,学生对于知识的接受也存在一个从新鲜到枯燥的过程。

(三)家长、社会、社区对职业教育的重视程度有待提高

长期以来,职业教育都是家长和学生被动选择、无奈选择。因此,在红色旅游资源与中职班级建设融合过程中,家长也往往是被动地接受学校的安排,缺乏主动性和创造性。

三、红色旅游文化资源与中职班级文化建设融合的实践途径

(一)根据学校德育品牌结合当地红色旅游资源,打造班级特色,树立班级建设目标

中职学生大多文化基础薄弱,存在不良行为习惯,集体观念较为淡薄,纪律也较散漫,自觉性不高,对自己没有很强的自我约束和自我管理能力,在这种情况下,加强制度文化建设显得尤为重要。提质培优行动计划的提出,新时代对班级建设也提出新的要求,要求教育工作者在组织学生构建班级特色的过程中,要让职业教育的自身特色渗透到班级建设中。

韶山自2010年就着力打造“五红”

德育品牌,学生从小就知道“读红书、看红剧、唱红色歌曲、讲红色故事、做红事”,铭记红色历史、追寻红色足迹、传承红色基因、弘扬革命精神。升入校后,班主任从接手班级就开始把红色旅游资源进行归纳,并指导学生三年的学习生活,在增强学生的综合能力和综合素质的同时,提升学生的民族自信心和责任感。

(二)从精神、制度和物质三方面全方位推进情景育人,促进班级建设

“五红”德育品牌的建立首先要对每一个学生进行精神上的洗礼,其次要制定相关的制度,创新“五红”德育学分银行,每个学期可以根据学生的学分进行奖励,从而全方位推进情境育人。班主任老师在接班之时,就有针对性地建立学生红色档案,将行为习惯、作业上交、卫生打扫等常规性事件分别量化成具体的分数,每做好一件事情既可获得相应的加分。一段时间后,根据学生的需求自主建立红色小分队,并结合韶山相关的故事进行命名,如楚雄小分队、泽建小分队、润泽小分队等。以小分队开展团队合作,从教室文化墙面布置到教室外面红色走廊的布置,既贴合了学校的“五红”德育品牌,又有自己的班级特色。

作为旅游专业班级,班主任老师利用每天早自习时间引导学生分享一个与韶山相关的红色小故事,并请每个小分队的成员进行点评,班级智创新媒体中心的学生还将学生的讲解全程拍摄进行视频剪辑,分享到学校宣传中心,学校择优在公众号和视频号同步发布,班主任给予相应的红色物质奖励。奖品为毛主席像章一枚、毛主席青年画报、毛主席励志语录一本、韶山网红冰棒一支等,让红色旅游资源与中职班级建设融合具体化、长效化,让学生触摸、品味、吸收红色文化,并内化于心、外化于行。

(三)推动企业、社区、家庭、学校协同育人

韶山是伟大领袖毛泽东主席的故乡,也是他青少年时期生活、学习、劳动和从事革命活动的地方,是全国著名革命纪念地、全国爱国主义教育基地、国家AAAAA级风景名胜区、首批中国优秀旅游城市、全国红色旅游经典景区、全国党性教育基地、全国研学旅行基地,目前景区共有旅行社20余家,红色培训机构40多家,景区设计演出《中国出了个毛泽东》《日出东方》等剧目的企业十余家。大部分学生家长从事与旅游相关的职业,如导游、景区工作人员、党性教育带班老师、餐厅服务员等,都对红色旅游资源十分了解。实施新时代立德树人根本任务要求不断加强中职学生德育工

作,形成全员育人格局,班级建设实现全员、全程、全面育人的目标也是学校、企业、社会发展的共同需求。为此,我们创新活动形式,如“优秀企业家进校园”“金牌导游讲党课”“家长课堂之用伟大建党精神滋养初心”“党史故事我来讲之职中专场”“职教学子讲党史进社区”等一系列活动。从而全方位地推动中职班级建设,让班级成为一个有创新力、有凝聚力、有浓厚红色文化气息的班集体,进而推进“五红”德育品德的形成。

(四)采用多元化的教学形式,转变学生观念

中职学生的学习兴趣不浓、学习自控能力有待加强,不管是专业教学还是班级活动的策划,都不能只是简单说教板书过程,而应该更加注重信息化技术融合的应用。运用学生比较乐于接受的现代技术手段呈现红色文化,使学生直接受到感染和冲击,增强教学效果。如:利用晚自习时间,组织学生集中观看《中国出了个毛泽东》后,学生反响热烈,许多学生心灵受到极大震撼。

众所周知,主题班会、研学活动等对于加强班级凝聚力有着不可替代的作用,现场教学、情景教学已成为现代教学不可或缺的手段。景区毛泽东纪念馆、铜像广场、故居无疑是韶山的名片,在组织学生前往景区之前,按小分队布置任务,并指定讲解任务、接待任务、角色扮演等。学生在队长的指导下进行有序分工,在实地参观中调查了解、搜集资料,最后通过口头交流、书面撰写活动感受(启示),并进行成果汇报。此举让学生沉浸在一个全员思政的环境中,从而全方位促进中职班级建设。

总之,红色旅游资源与中职班级文化建设融合需要教师科学性、创新性、创造性地开展工作。让学生通过实践过程,将理论与实践有机融合,促使学生的红色文化素养全面培养。教师要充分开展红色旅游资源探究与学习活动,提高学生的个人核心素养,进而高质量、多元化开展实践学习活动,有效培养中职阶段学生的责任感与使命感,为拓展学生德育综合能力,提升核心素养奠定坚实基础。

【参考文献】

1. 茉莉.“互联网+”背景下如何提高职校德育教学实效——以徐州技师学院为例[J].现代职业教育,2017(26).
2. 檀传宝.问题与出路:若干德育问题的调查与专题研究[M].杭州:浙江教育出版社,2009:185.
3. 李玲,邓凡,红色旅游与旅游管理专业融合研究[J].旅游纵览(下半月),2018(12):195-196+198.